

2023 年度第三季原住民節目彙整報告表

23/10/16

負責部門	具體執行項目
公視臺語台新聞部	每日新聞 早起新聞 SOT 下晡新聞 SOT 下暗新聞 SOT 0728富岡積漂流木 0728高雄強風豪雨 0728屏東風雨未歇 0727台東坍方路段多 0727都會豐年祭 0727南高颱風狀況 0727屏東風雨災情 0727花上山溺斃 0726恆春風雨增 0726獵具改良熊逃脫 0724自己的名字 0724郭台銘花蓮 0724檳城藝術節 0723嘉藝美學 0721族譜工作坊 0714解除方言設限 0713本土語成果 0703原民古謠復振 0701救援受困黑熊 0830花蓮黑熊出沒 0823明霸再斷停班課 0822疫後觀光慘 0818眼鏡蛇出沒 0815台灣黑熊野放 0809拜登護原民聖地 0808墨峽谷觀光列車 0808南投撤離災情 0807廬山現況最新 0806南投首例罹難 0805中部最新災情 0804南投超大豪雨 0804滿地富再闖關

2023 年度第三季原住民節目彙整報告表

23/10/16

負責部門	具體執行項目
	<p>0926全國大專語競賽 0920六龜稊源展 0911印加索橋修復 0905花東災況修復 0904屏東風雨過後 0904南高屏颱風夜 0903台東風雨防災 0903花東災情 0903宜蘭雨路斷 0902災區找無師</p>

2023 年度第三季原住民節目彙整報告表

23/10/16

負責部門	具體執行項目
公視臺語台 節目部	<ul style="list-style-type: none"> ➤ 無事坐巴士 #162 台中/東區,大肚區 南投/魚池 7/14 播出 伊達邵部落,邵族老師大葛,採集,野餐籃 ➤ 後班車J個力(第6集) 9/29 播出 原民新生活文化(屏東瑪家)
公視臺語台 南部中心	<p>《新聞看南方》 7/6 明興閣布袋戲劇團 屏東在地布袋戲劇團，用排灣族語和台語結合在地故事，推廣傳統戲劇。</p> <p>《文化相放伴》 8/11 風災後的思念 小林村人的歌舞與文化復振 莫拉克風災後 小林村民如何找回大武壠族文化</p>
企劃部	<ul style="list-style-type: none"> ➤ 「Kakudan 時光機」：公視頻道 2023/7/1(五)18:00(週六 9:30、17:30 重播)、公視頻道 9/25 起(週一至週五)18:00 播出。 「Kakudan 時光機」是一部不斷發現與探索的歷史考古節目，我們期待透過考古的發現，不僅能印證先人的足跡、延續原住民族的歷史縱深，更重要的是；Lan bao 要帶大家重新認識原住民族祖先曾經在這塊土地上活動的重要證據。 ➤ 「ila 跟土地學做飯」：公視頻道 2023/7/9 起(日)8:00、公視3台 2023/7/1 起 (週六)10:00 播出(隔日 15:00 重播)。 他不只是一個美食節目，而是一趟尋找味道的旅行。跟著各國型男前進部落，展開部落的尋味之旅，採集並烹煮來自大地和原鄉的滋味。訴說更多關於“食物和人類之間的關係”，和土地學做飯、和部落傳統學烹調的秘密，進而珍惜所有得來不易的食物和對大自然的感恩。 ➤ 迷你電影院「山中怪人」：公視頻道 2023/9/24(日)23:30、9/30(六)14:30 播出。 登山客阿原在山中旅行，阿原和部落的人聊天時，部落的居民向他述說了「山中怪人」的傳說。在森林散步時，阿原偶遇正在躲警察的山中怪人，他跟著怪人，怪人走進曲折的路試著甩開阿原，兩人進入了神祕的叢

2023 年度第三季原住民節目彙整報告表

23/10/16

負責部門	具體執行項目
	<p>林。</p> <ul style="list-style-type: none"> <li data-bbox="582 358 1436 604"> <p>➤ 「八尺門的辯護人」：公視頻道 2023/7/2 起(日)21:00、9/16 起(六)21:00。</p> <p>台灣原創文學改編之犯罪懸疑與法庭劇集，是一部涉及原住民、外籍移工、死刑、官商勾結議題且以 1986 年命案「湯英伸事件」為原型的作品。</p> <li data-bbox="582 649 1436 1052"> <p>➤ 「吉娃斯愛科學特別篇」：公視頻道 2023/7/27(四)8:15 播出、公視 3 台 7/6-6/29(四)19:00 播出、7/28(五)19:15 播出。</p> <p>夢想的種子：太空站生活體驗太陽、月亮、星星，其實都是宇宙裡的星球！吉娃斯好想從太空親眼看見地球的樣子。飛奔邀吉娃斯一起玩陀螺，一個不小心讓陀螺滾走了，里昂也追著大家跑了起來。眾人的面前迎來賓沙布甘聖石，陀螺居然神奇的消失了！大夥兒來不及停下腳步，便一股腦兒撞了上去。</p> <li data-bbox="582 1097 1436 1556"> <p>➤ 「吉娃斯愛科學：新同學來了」：公視 3 台 2023/8/8 起(週一至週五)18:00 播出(11:00 重播)。</p> <p><吉娃斯愛科學>系列動畫第三季，以原住民為主角，用深入淺出方式介紹科普知識。故事敘述主角吉娃斯為實現夢想，不斷努力吸收新知，期許自己能成為部落的第一個女性領袖。本季加入來自排灣族的新角色慕妮，以及黑熊麥麥苡。本季科學主題包含音頻與發音體、味覺與嗅覺、重心、人體消化、日蝕原理、螢火蟲發光原理、熱脹冷縮等等。</p> <li data-bbox="582 1601 1436 1848"> <p>➤ 「我，存在原住民影像紀錄」：公視 3 台 2023/9/30(六)10:00 播出。</p> <p>《我,存在-原住民影像記錄》鏡頭深入台灣原住民族群各個面向，探討族人當代文化、生活、傳統慣習等議題，呈現最貼近部落的面貌。</p> <li data-bbox="582 1904 1436 2038"> <p>➤ 「司馬庫斯 森林共和國」：公視 3 台 2023/9/4(一)22:00、9/6(三)10:00 播出。</p> <p>海拔約 1500 公尺的司馬庫斯部落位於雪山山脈的山</p>

2023 年度第三季原住民節目彙整報告表

23/10/16

負責部門	具體執行項目
	<p>腰，這裡是臺灣珍貴的檜木林最重要的分佈地區之一，壯闊的巨木區中有著全國排名第二和第三名的巨木。此地區動、植物種類繽紛，與泰雅族人的生活、文化息息相關。在部落通往巨木的步道上，存在相當特殊的景觀，像臺灣特有種鳥類「冠羽畫眉」就在此繁衍，牠們合作生殖、共同餵食幼雛的習性，恰與部落族人獨有的「共同經營」生活方式雷同！本片聚焦於司馬庫斯豐富的動、植物生態，交織出部落族人的生命情境。</p>
新聞部	<p>《公視晚間新聞》 7/24 檳城藝術節 被聯合國「教科文組織」列為世界文化遺產的馬來西亞檳城「喬治市」，正在舉行喬治市藝術節。其中、台灣單元「島嶼島」，邀請金曲歌王桑布伊、「布拉瑞揚」舞團表演，也放映導演「劉嵩」的在檳城拍攝的「南國啟示錄」，希望能透過藝術與文化，與馬來西亞民眾交流。</p> <p>8/9 拜登護原民聖地 美國總統拜登 8 號宣佈將大峽谷原住民聖地列為國家保護區，禁止任何土地開發。另外，在巴西舉行的亞馬遜峰會，與會 8 國未能就終結濫砍雨林達成共識。</p> <p>8/2 阿國鋰礦示威 8 月 1 號是阿根廷原住民的"地球母親日"，正逢西北邊的"胡胡伊省"通過省級憲法修正案，不僅限制陳情抗議活動不得阻斷交通，也改變原住民對土地所有權的規定。由於當地是南美洲"鋰礦鐵三角"之一，抗議民眾認為鋰礦提煉將大量消耗水源，讓農地乾涸，形同剝奪原住民的生存權益。</p> <p>《我們的島》 【搶救小米接力賽】 公視主頻 2023-08-07(一) 22:00 2023-08-12(六) 11:00 公視 3 台 2021-08-11(五) 12:30 聯合國糧食及農業組織將 2023 年訂為國際小米年，這是因應未來極端氣候，呼籲大家重視糧食作物的保種。在台灣，原民部落的傳統農作之一，就是小米。但是，部落很多小米種子已經失去了活性，該怎麼辦呢？</p> <p>【小米王的激勵】 公視主頻 2023-08-07(一) 22:00 2023-08-12(六) 11:00 公視 3 台 2021-08-11(五) 12:30</p>

2023 年度第三季原住民節目彙整報告表

23/10/16

負責部門	具體執行項目
	<p>南投縣信義鄉久美國小的小朋友，手裡拿著樹枝，跑進小米田，在負責的田區選定一株小米，插上樹枝，獻上祝福。那株被小朋友選上的，就是小米王。</p> <p>【丹大林道之結】 公視主頻 2023-09-04(一) 22:00 2023-09-09(六) 11:00 公視3台 2021-09-08(五) 12:30</p> <p>南投縣信義鄉丹大林道今年全面開放，吸引大批遊客湧入，林道盡頭的七彩湖也遭受遊憩壓力的侵襲。為了保護珍貴的生態資源，信義鄉公所與林務局，希望能以野生動物保護區對丹大地區做總量管制，但是部落居民擔心劃設保護區會影響狩獵與文化。</p> <p>《行走 TIT》 第 260 集「聖貝 瑪雅」-卡那卡那富族 2023/07/02(日)、2023/07/06(四) 截至 111 年底，台灣的原住民族人口數共有 58.4 萬人，其中，拉阿魯哇與卡那卡那富兩個族群，是原住民族中人口最為稀少的，兩族的人口加總不到 1 千人，他們主要分布在高雄市的桃源區與那瑪夏區。而本集節目，將帶大家來到那瑪夏區的瑪雅里，這裡也是拉阿魯哇與卡那卡那富主要居住的部落之一，並且與本地人口較多的布農族相互影響著。這集就跟著我們的鏡頭，一起來看看瑪雅部落的故事。</p> <p>第 261 集「水的故鄉 東源」-排灣族 2023/07/09(日)、2023/07/13(四) 位在屏東 199 縣道上的東源村，是牡丹鄉境內最小的村落，這裡也是排灣族麻里巴社移住形成的聚落。東源雖然隱身在山林間卻不被埋沒，因為善用自然資源而發展出的觀光產業，透過網路行銷，讓小小的部落聲名大噪。這集就跟著我們一起走進屏東牡丹鄉的東源部落。</p> <p>第 262 集「193 公路上的遺忘之地 中興部落」-阿美族 2023/07/16(日)、2023/07/20(四) Cihafayan 中興部落，位於花蓮縣鳳林鎮，沿著花蓮 193 線前進，可以欣賞到這個部落充滿梯田，以及綠意的美麗景色。而因為它的山形地勢長得像鼻子，所以過去這裡也被稱作草鼻。而 Cihafayan 真正意思是有小米的地方，源自於阿美族過去在背運小米途中時，休憩之地的意思，也傳達了阿美族人</p>

2023 年度第三季原住民節目彙整報告表

23/10/16

負責部門	具體執行項目
	<p>對土地的尊重和感謝。這集就讓我們一起走進 Cihafayan 部落。</p> <p>第 263 集「在那日昇之地」-拉阿魯哇族 2023/07/23(日)、2023/07/27(四) 高雄市有三個原住民鄉鎮，分別為那瑪夏區、茂林區和桃源區，其中桃源區主要是由布農族、拉阿魯哇族，再加上少部分的移居漢人共同組成，隨著時代的演變，當地的族群結構與文化認同，產生了一定程度的變化，並形成該地區如今的生活風貌，這集就讓我們前進荖濃溪旁的桃源里，一起來看看他們的生活故事。</p> <p>第 264 集「古村尋幽 Swasal」-太魯閣族 2023/07/30(日)、2023/08/03(四) 古村部落，又稱作思窪撒爾，它位在花蓮縣卓溪鄉立山村豐坪溪旁北岸的緩坡上,開車可經由台九線南下，經玉里鎮三民轉花 67 線，就可以進入立山村並抵達古村部落。古村位於卓溪鄉這個原本是布農族的區域,因日本集團移住政策下，於 1933 年南遷至此地定居。目前部落產業包含文旦柚、油茶、玉米等，其中又以文旦柚為主。這集就讓我們一起走進古村部落。</p> <p>第 265 集「七里香的故鄉 加羅板」-排灣族 2023/08/06(日)、2023/08/10(四) 台東縣大武鄉大武村的加羅板部落，位於大武溪中游，是由鄰近的多個排灣族部落族人移住而成的聚落。加羅板 qaljapang，排灣族語意為七里香，據說當時族人遷居時長滿了許多的七里香。這裡也是橫越中央山脈古道中，越嶺點最低的古道—浸水營古道的終點站。這集，就跟著我們一起走進台東大武鄉的加羅板部落。</p> <p>第 266 集「塔菲拉的看見」-布農族 2023/08/13(日)、2023/08/17(四) 位於花蓮縣卓溪鄉的太平村，是由太平、中平與中興三個部落所組成，其中位於豐坪溪左側的 tavila，約在 1920 年代，便有布農族人遷移至此。部落早期主要作物為小米、地瓜、芋頭等，現在則種植水稻、荖葉、芒果等經濟作物。這集，讓我們一起來認識前進花蓮卓溪鄉的布農族聚落-太平村。</p>

2023 年度第三季原住民節目彙整報告表

23/10/16

負責部門	具體執行項目
	<p>第 267 集「誰在平台上唱歌」-布農族 2023/08/20(日)、2023/08/24(四) 南橫公路在自 2022 年重新開放通車以來，旅遊的國人蜂擁而至，沿著荖濃溪畔疾駛而過，往往容易忽略了一旁，曾在天災中遭受嚴重創傷的部落。其中距離桃源區公所約兩公里的勤和部落，曾面臨因風災而被迫遷村的命運，儘管如此部落的族人，仍在強烈的意志下舉辦傳統祭儀，藉此凝聚族人的向心力。這集的行走 TIT 就跟著我們的鏡頭，一起走進高雄桃源區的勤和部落。</p> <p>第 268 集「信仰 愛國蒲」-排灣族 2023/08/27(日)、2023/08/31(四) 台東縣大武鄉大竹村的愛國蒲，是大武鄉最北邊的部落。部落名為 jimaqup，意思取水洗滌的地方，這裡的居民大多是排灣族人，並與鄰近的 tjukuvulj 群組成愛國蒲部落。2016 年莫蘭蒂颱風肆虐，部落許多家屋遭到土石流侵襲，使部落居民不得不就近遷移家園。面對嚴峻的挑戰，部落族人以韌性與樂觀，從災難中站起。這集就讓我們一起走進愛國蒲部落。</p> <p>第 269 集「客家鎮裏的美式步調」阿美族 2023/09/03(日)、2023/09/07(四) 經過台九線，有一個部落，它被視為客家城鎮的鳳林鎮裡面，是一個阿美族的遷徙部落-Cingaroan，在文化上接收來自四方的影響，在地域上，一個部落又被台九線分割成兩邊！但是這些外在挑戰，卻影響不到他們真正的核心，族人們仍舊團結一致，甚至有著自己延續傳統的節奏與方法。這集我們就一起去拜訪這個鳳信社區(吉娜魯岸)Cingaroan 部落。</p> <p>第 270 集「愛玉者的推手」布農族 2023/09/10(日)、2023/09/14(四) 台灣近期氣溫持續飆高，這時候常會想來杯沁涼的飲料，而土生土長的愛玉子，是台灣的特有種，也是炎炎夏日許多人選擇消暑的飲品之一。而台灣愛玉的產地在過去主要集中在嘉義的阿里山，近幾年，高雄的桃源區也開始大量的種植，其中以復興里的產量最大。這集就跟著我們腳步，一起前進</p>

2023 年度第三季原住民節目彙整報告表

23/10/16

負責部門	具體執行項目
	<p>高雄桃源區的復興里。</p> <p>第 271 集「拐個彎的遇見」泰雅族 2023/09/17(日)、2023/09/21(四) 大灣部落，位於桃園市復興區羅浮里，海拔約 600 公尺處，距離高坡溪約一公里，因為此處的地形成一個大狹彎，所以台地上的部落被人稱之為大灣。民國五十五年北橫公路通車，便陸續有泰雅族人遷居於此。由於出產桂竹，大灣成為當時竹產業發展的重要據點之一。這集就讓我們一起走進復興區的大灣部落。</p> <p>第 272 集「流轉光華 Hakawan 」排灣族 2023/09/24(日)、2023/09/28(四) 位在台九戊線南迴公路上的台東縣達仁鄉森永部落，在草埔森永隧道還未開通，是屏東進入台東縣境的門戶部落，相信許多人對於路旁的派出所，還留有印象深刻。日據時期，森永星奈園株式會社，曾在此開設農場，種植奎寧、咖啡等作物，因此沿用森永為地名，這集就讓我們一起走進這座回歸靜謐的排灣族部落--森永。</p> <p>《紀錄觀點》 9/21 《群山中的水手》</p> <p>凱里在巴西長大，18 歲在巴黎第一次見到父親，然而他那個讓父親拋下一切堅持回去參加獨立的戰爭的阿爾及利亞卻一無所知。【群山中的水手】的一個重要元素是對本來可能發生的事情的反思。如果凱里在阿爾及利亞長大，他會變成什麼樣子？如果他有母親和父親，他會是誰？另一種人生的可能性在他腦海縈繞，為這部電影帶來了憂鬱的氣質。</p> <p>Kabyle People 是阿爾及利亞的柏柏爾人 (Berber People) 的一支，柏柏爾人是阿爾及利亞境內的原住民族之一，他們在該地區有著悠久的歷史和文化。</p>
節目部	<p>主題之夜 公視主頻 2023/8/5 07:30、2023/8/4 22:00 公視 3 台 2023/8/6 13:00、25:00</p> <p>🎬紀錄片《油管終結戰：立石蘇族的女守護者們》 (End of the Line: The Women of Standing Rock)</p> <p>🎬映後論壇：1%的原住民女性，多的是，你不知道的事～ 主持人：凱莉 (Podcast《百靈果 NEWS》主持人)</p>

2023 年度第三季原住民節目彙整報告表

23/10/16

負責部門	具體執行項目
	<p>與談人：Lisin Haluwey（原住民運動者） 與談人：巴奈（原住民運動者/歌手） 與談人：文魯彬（環境律師） 與談人：瑪達拉·達努巴克（中學輔導老師） 國際連線：Waste Win Young（美國立石蘇族原住民）</p> <p>「漏油將會被植物吸收、污染水源，直到進水口堵塞前我們都不會發現。油管本來是要通過北達科他州的，但因為正好穿過白人的土地，所以他們改變路線，推給了印第安人。」 本周 #紀錄片預告 《油管終結戰：立石蘇族的女守護者們》</p> <p>當企業不惜代價無止盡追尋金錢暴利時，抗爭，是為了捍衛人的基本需求，是一種尊嚴，和勇氣。</p> <p>🏆 克利夫蘭國際電影節 (CIFF) 🏆 🏆 Middlebury 新電影人節 🏆</p> <p>浩克慢遊： 第 52 集 那山 那溪 那人-太魯閣 公視 3 台 2023/7/21 24:00、2023/8/12 11:00、26:00 太魯閣族人祖居地在南投，三、四百年前往東越過中央山脈的奇萊山、合歡山，在花蓮立霧溪、太魯閣溪兩岸河谷建立部落。日本統治台灣後，與太魯閣族的第一場戰爭在新城，駐守的十三名日軍全數死亡。為了紀念殉難的軍警人員，日本政府建立殉難將士瘞骨碑，之後並建造神社。近半世紀後，這個地方無意間被瑞士大聖伯納修會買下、興建天主堂，在大量消除日治遺跡的年代，教會保留下當年的鳥居、參拜道，並持續透過彌撒為客死他鄉的日本軍人乞福。 時間再拉回到 1914 年，佐久間左馬太任總督期間，開始大規模圍剿太魯閣族，日軍以強大的火力，近乎滅族的手段，迫使太魯閣族投降、遷村、放棄文化。以至於近代有如獵人歌手彼得洛·烏嘎一輩，像鮭魚，不斷向 GAYA 迴游。 而因榮民開闢中橫興建的西寶農場，乃至於中橫開通後牌坊前阿美族少女的紀念照，這些都是後來的事了。這層層歷史，隨著太魯閣美麗的溪水，靜靜地流著。</p> <p>誰來晚餐 X 第 17 集 超越血緣的一家人 公視主頻 2023/8/4 21:00、25:00 2023/8/5 18:00 2023/8/7 13:00</p>

2023 年度第三季原住民節目彙整報告表

23/10/16

負責部門	具體執行項目
	想要孩子一定要自己生嗎？其實領養也很好。梅惠和明輝這段原住民夫妻，他們超越血緣，領養了三個孩子，其中兩個還是平地人的小孩，他們是如何和孩子相處，成為親密幸福的一家人呢？

公視臺語台(新聞部/節目部/南部新聞中心)

新聞部

節目部

企劃部